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Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fiscalitate  excesivă  
+ şi un sistem barbar de încasarea dărilor

— in atenţiunea ministrului de finanţe. —
Un fapt divers, pe care zia

rul îl înscrie între atâtea altele, 
tfe impune totuşi obligaţia de-a 
reveni asupra lui.

Faptul divers l’am publicat 
sub titlul „oameni fără suflet" 
si arăta nenorocirea petrecută 
într’o familie dintr’un sat al ju
deţului nostru, pe urma m nivr 
de -a încasa „drepturile statului" 
prin agen|i ce amintesc pe tri
mişii turcilor în fările Valahe 
de aliă-dată 1...

Mama îmbrâncită !a Primărie 
lasă, în groaza ei, copii micuţi 
acasă — iar unul cade pe soba 
aprinsă şi capătă arsuri ce-i ri
dică viaţa. O tragedie înir’© u- 
milă casă de sătean român!...

Cel care-şi „face datoria de-a 
încasa drepturile statului" bă
gând groaza în familiile din sa- 

| fele pe unde „are putere să 
taie şi să spânzure" poate fi 

i i|F acuzat ţde lipsa sentimentului 
cel mai elementar de umanitate. 
Ceea-ce este însă barbar — 
sistemul introdus la încasarea 
dărilor, vrem noi să combatem 
şi să înlăturăm.*

Spiritul de excesivă fiscalitate 
porneşte de sus dela aceia 
cari conduc ţara astfel încât 
trebuie să distrugă pe cetăţean 
pentru a-i lua banii în dări 
grele ca „nevoile statului" să 
fie acoperite.

Guvernul liberal, prin d-1 V. 
Brătianu, a înţeles ca, prin ori-. 
ce mijloc, să stoarcă bani dela I 
contribuabili, pentru acoperirea 
bugetelor ticluite să dea exce
dente — dar, în acelaş timp, j 
împiedecând ori-ce avânt al 
factorilor productivi prin însăşi 
măsurile excesive fiscale luate 
şi prin politica economică ne
fericită care ni-a aruncat în 
criza grozavă de astăzi.

Guvernul actual continuă a- 
ceestă politică de fiscalitate exa- 
gerată şi n’a făcut nimic pen
tru înlăturarea crizei care a să
răcit populaţiunea şi, în special, 

f a pus pe agricultor în situaţia 
de-a nu avea cu ce face faţă 
impozitelor.

Avem ast-fel, deoparte, fisca
litatea excesivă, cu dări peste 
dări, cu impozite indirecte foarte 

ţ. grele — iar de altă parte o 
lume de contribuabili cari, prin 
muncă nu pot câştiga atât cât 

| e nevoie să trăiască dar să mai 
şi plătească dările grele la care 
sânt supuşi.

In cazul special de care ne 
ocupăm: ţăranul a rămas cu 
grânele în hambar, neputându-le 
vinde pe preţurile de nimic ce 
i s’au oferit. Statul l’a lăsat pe 
agricultor pradă rezultatelor ne
fericite ale speculaţiuhei va
lutare, pradă tuturor factorilor 
de acaparare şi exploatare, fără 
a-i veni în ajutor sau să-i dea 
mijlocul de-a-şi valorifica munca 
şi produsele — şi tot statul 
vine să ceară dările, imediat, 
fără nici o avizare, fără a- 

^  mânare, să-i ia dacă de

Crăciun dacă n’are bani să plă
tească „d-lui perceptor* !...

Am spus de repetate ori că 
politica guvernelor de până as
tăzi a dus la pauperizarea ele
mentului naţional în Ardeal. 
Condiţiunile de traiu ale ţăra
nului ardelean sânt altele de 
cât ale celor de pe câmpiile 
mănoase ale Munteniei şi Ol
teniei.

Ţăranul nostru, econom- de 
vite şi agricultor mic a fost lo
vit greu — prin politica vamală 
neghioabă, prin lipsa de orga
nizare a exportului. Acest ţăran 
a suportat perderile schimbului 
de coroane şi a fost aproape 
nimicită economia lui de vite 
prin exploatarea lipsei de ex
port organizat, de către aceia 
cari. ca lăcustele, au căzut pe 
capul lui.

Astăzi, muncind din greu, 
după un an agricol mai bun, nu 
are bani fiind-că n’a putut valo
rifica productele. Şi fiscul îl si
leşte să plătească, adăogând o 
grea sarcină imediată la mize
ria atâtor nevoi pe cari nu le 
poate împlini. Silii va vinde ce 
are şi va rămâne mai sărac, 
ca înainte de războiu.

Dacă trebuie să se plătească 
dări — şi trebuie, pentru ne
voile generale ate statului — în
ţelegem ca sistemul de înca
sarea "dărilor să nu arunce 
groaza şi nenorocirea în satele 
noastre. Sistemul de astăzi este 
barbar. De ce nu se recurge 
la practica veche a sistemului 
trecut, când statul austro-ungar 
strângea dări grele dar agenţii 
lui nu aruncau doliul prin fa
miliile nenorociţilor contribua
bili.

Ministrul de finanţe de as
tăzi cunoaşte foarte bine acel 
sistem şi n’ar trebui să uite că 
nu inovaţiile nepotrivite mediu
lui nostru ci practica veche 
poate aduce mai bune foloase 
statului.

In ori-ce caz, atrăgând aten
ţiunea d-sale asupra sistemului 
barbar de astăzi, credem cel 
puţin că va da ordin de poto
lire a zelului agenţilor fiscali în 
procedeele turceşti ce-au îm
prumutat — dacă nu s’a putut 
hotăra să schimbe politica eco
nomică a d-lui V. Brătianu, care 
ni-a dus la criza gravă în care 
se zbate ţara !

Unul 19Z6 economic si financiar
de prof, I. G. M unteanu.

II.
Comerţul.

Ca şi agricultura şi industria, 
comerţul a suferit din aceleaşi 
cauze. Scumpirea continuă a 
traiului sleind mijloacele consu
matorilor a micşorat daraverile. 
Mişcarea stagnând, negustorii nu 
şi-au putut plăti datoriile la sca
denţă, de aci, proteste, mora
torii şi falimente numeroase.

Cu privire la comerţul este- 
rior se constată că în prima 
parte a anului 1926 balanţa co
mercială a fost pasivă. Prevă
zând că tarifele vamale se vor 
ridica, negustorii s’au grăbit a 
importa mult, ca să poată in
troduce în ţară mărfurile streine 
sub tarifele vechi, mai scăzute. 
La finele lui Martie pasivul se 
urcă la trei miliarde lei. Peste 
vară şi pe toamnă, ţara fiind 
aprovizionată, s’a importat mai 
puţin. In schimb, esportul s’a 
ridicat şi a dat speranţe de mai 
mare ridicare pe viitor din cauza 
recoltelor favorabile. De aceea 
pe toamnă balanţa comercială 
a fost activă. La finele lui Oc- 
tomvrie soldul activ depăşia 
două miliarde lei.

Insă către finele anului es
portul a dat înapoi din cauza 
urcărei taxelor de transport CFR. 
şi a leului.

T ransporturile.
Pentru înlesnirea comunica

ţiilor s’a făcut prea puţin în 
1926. La sfârşitul lui Decemvrie 
ne aflăm cu căile ferate în a- 
ceeaşi stare ca la începutul lui 
Ianuarie — dacă nu mai rău. 
Deraerile şi accidentele se ţin 
lanţ. Jn Octomvrie numărul lo
comotivelor se ridică la 2000 şi 
ne trebuiau 4000 locomotive, iar 
numărul vagoanelor de marfă 
era de 49.000 şi ne trebuiau 
80.000. O îndreptare serioasă nu 
se poate face numai prin mij
loacele normale.

La greutăjile C. F. R. în pri
măvară s’au adus înisipările dela 
gurile Dunărei.

Finanţele.
In anul 1926 valuta a fost mai 

zbuciumată decât în ceilalţi ani 
de după războiu. Cursul devize
lor noastre a variat cu sută la 
sută. In Maiu în Elveţia suta 
de lei scăzuse la 1.50 fr. aur, 
iar în Noemvrie s’a ridicat la 3 
fr. aur.

Asemenea oscilaţii turbură 
adânc toată viaţa economică.

Cu sistemul de azi vom avea 
mereu ridicări mari la leu toam
na, în toiul esportului, şi scă
deri mari iarna, în epoca efec
tuării Plăţilor în streinătate. Şi 
criza generală va urma înainte. 
De aceea se impune stabiliza
rea leului.

Banca naţ onală reducându-şi 
reescontul nu şi-a putut înde-

Prin tine Însuţi, eeiaţene, şi pentfu 

tine ia Ifbenaie, legalitate şi cinste.

Om anchetate noastre.

Situaţia jalnici dela C. F. R.
Trenurile în nesiguranţă. — C antonierii n ’au lumină. — 

P icherii îi trim et după lum ânări la biserică.

Mergem mersul racului. In 
loc de refacerea atât de trâm
biţată, înaintăm în pas alergă
tor spre distrugerea complectă 
a tot ce mai avem.

Căile ferate şi-au ridicat ta
riful. In schimb: vagoane neîn
călzite, neluminate, întârzieri şi 
accidente de tren — cu du
iumul.

Refacere?
Ceea-ce am aflat zilele aces

tea dela un cantonier de cale 
ferată, — îmi părea Ia înce
put imposibil. M’am convins însă 
că e adevărat.

In luna Noemvrie cantonierii 
n’au primit ulei (petrol) pentru 
lămpile de serviciu. Au căpătat 
în schimb câte doua facle de 
răşină, cari aprinse, după cum 
pretinde serviciul, se consumă 
în mai puţin de două nopţi. Cu 
câte două facle însă cantonierii 
— între cari şi cantonieri la 
halte de tren, — au fost nevoiţi 
să-şi facă serviciul întreagă^luna 
Noemvrie.

La începutul lui Decemvrie 
au primit apoi, câte un chilo- 
gram de ulei, iar la jumătatea 
lunei iarăşi câte două facle.

De atunci până azi... nimic.
Aşa dară pe timp de aproape 

două luni şi jumătate *' cantonie
rii căilor ferate — cel puţin pe

plini decât înir’o măsură foarte 
restrânsă misiunea ei de regu
lator al creditului. Iar în urma 
politicei „prin noi înşine" a 
d-lui Vintilă Brătianu, nu poate 
fi vorba de credite însemnate 
în streinătate. Consecinţele : in
tensificarea lipsei de ,'bani, ago
nia creditului comercial, do
bânzile ridicate, producţia împe- 
decată.

Finanţele publice se prezintă 
mai bine. încasările depăşesc 
cheltuelile. Aceasta însă, graţie 
unei fiscalităţi esagerate şi îm- 
prejurărei că în buget nu figu
rează la cheltueli tot ce ar tre
bui în o stare normală.

•
Din cele precedente rezultă 

că în anul 1926 nu s’a realizat 
un progres simţitor în lichidarea 
grelei moşteniri a războiului.

Ne aflăm într’o stare econo
mică şi financiară mai rea de 
cât ne aflam în Vechiul Regat 
înainte de războiu. Situaţia ar 
fi azi cu mult mai bună dacă 
s’ar fi contractat un mare îm
prumut strein, cu scadenţa lungă. 
S’ar fi putut îmbunătăţi şi dru
murile de fer, şi valuta, şi re
stul.

Să avem însă răbdare şi în
credinţarea că, lucrând cu stă
ruinţă şi făcând economii, lu
crurile se vor îndrepta şi Româ
nia întregită va înflori.

distanţa despre care vorbesc 
(în jud. Târnava-mare),— au pri
mit material de luminat, care 
folosit reglementar, ar fi fost 
dat gata în 5—6 zile.

Să nu ne mai surprindă deci 
multele accidente de cale ferată, 
când cantonierii n’au lumina ne
cesară pentru semnale, fără 
de cari un tren nu poate fi nici 
odată în siguranţă. Viaţa atâtor 
călători, cari pentru un bilet 
scump, au ajuns victimele întu- 
nerecului şi gerului din vagon, 
e lăsată în voia trenului, care 
aleargă în bezna nopjii pe lân
gă cantoanele îngropate în în- 
tunerec...

Refacere ?
Inchipuiji-vă, ce va crede des

pre noi, streinul din Franţei, An
glia, Americanul, ori altă fiinţa 
dintr’o ţară civilizată în faţa li
nei astfel de situaţii?

In ţara petrolului, cantonierii 
primesc trenurile cu facle de 
răşină. Dar numai atunci când 
au astfel de facle. Altfel — ca
raghioslâc şi batjocură! — pe 
un întunerec de nu-ţi vezi de
getul, cantonierii, fără lumină 
şi cu steguleţele de semnalai 
în mână, îţi fac în întunerec 
impresia unor sinistre umbre, 
cari cobesc a rău în marginea 
trenurilor morţii.

Ce rost mai au cantoanele şî 
cantonierii pe marginea drumu
lui de fer, când neprimind şi 
nefiind provăzuţi cu ceea-ce le 
cere serviciul, nu şi-l pol în
deplini.

Se plângea un cantonier, că 
din lipsă de lumină, nu*şi poa
te face nici inspecţia pe linie, 
iar în eventuale cazuri de pie
dici sau defecte pe linie, noap
tea stă imposibil în faţa lor.

Să te mai miri atunci de ac
cidente, când trenurile hodoro
gite aleargă în atâta nesigu
ranţă de-alungul şinilor, în mar
ginea cărora cantonierii puşi în 
imposibilitate de a-şi face ser
viciul, îşi blastămă soarta, tre
murând de greul răspunderii ce 
o au ?...

Căci ei şi*ar face datoria, ei 
sunt mai conştii de chemarea 
şi răspunderea £lor decât cei 
ce-i tratează cu atâta nepăsare 
şi indolenţă.

Criminală nepăsare din partea 
celor din fruntea acestei neno
rocite instituţii 1 !

Ca dovadă dau un caz aî u- 
nui funcţionar, care nu se nu
mără între cei mari. E vorba 
numai de un picher de cale 
ferată.

Când l-a rugat un cantonier 
să-i procure materialut de lumi
nat, necesar serviciului, d-nul 
picher s’a scăpat cu un răspuns, 
care ar trebui să săgeteze ure
chile Direţiei C. F. R.

— Du-te, — i-a spus, — şi 
ia-ţi lumânări din biserică !?

Nu-i poveste, ci e caz pe
trecut I

Aţi auzit, nenorociţi muritori, 
nevoiţi să vă încredeţi viaţa în



Vagina ? GAZETA TRANSILVANIE»

vagoanele mortuare ale C.F.R.* 
ului? Dacă nu ştiţi sau v-afi 
uitat, d-1 picher vă avertizează: 
gânditi'Vă la biserică şi la lu
mânare! Şi să-l credeţi. E doară 
slujbaş al CFR.-ului, care cu
noaşte misterele trenurilor ro
mâneşti...

Cine mai poate spune că nu 
ne-am refăcut şi că circulaţia 
trenurilorn u a ajuns Ia normal?! 
Balanţa a ajuns la egal: s’au 
ircat tarifele, s'au sporit pri- 
nejdiile...

Pe unele% distanţe ale liniei 
erate se împarte însă regulat 
nalerialui de luminat. Pentru ce 
iantonierii de pe alte sectoare 
$unf nevoiţi ca luni de-arândul 
$ă-şi fluture noaptea, pe întune- 

rec sieguleţele de semnal, în 
faţa trenurilor, pe cari nici nu 
le văd ci le aud numai uruind?!

Căci să se ştie un lucru: si
tuaţia nenorocita descrisă mai 
sus nu e un tablou luat după 
vre-o linie secundară, ci e sta
rea adevărată, în care se află 
cantoane de-arându! situate în 
marginea liniei ferate principate, 
care leagă Capitala cu punctele 
de frontieră.

întrebăm deci: pentru ce nu 
se împarte materialul de lumi
nat, absolut necesar, pe întrea
ga linie?

Ori vrea Direcţia căilor ferate 
ca prin această măsură să îm
partă călătoria pe trenuri în 
zone mai mult ori mai puţin 
periculoase?

Nu cerem prea mult, când în 
schimbul tarifului urcat, pretin
dem măcar lumina de care de
pinde siguranţa mersului trenu
rilor şi viaţa călătorilor.

Măcar atâta semn şi dovadă 
de,., refacere.

Em anciparea fem eei în 
Turcia.

Ministrul instrucţiune! publice 
turc a luat de curând o impor
tantă deciziune cu privire la ri
dicarea nivelului intelectual al 
femeei turcă. El a hotărît să 
deschidă în curând cursuri pu
blice pentru sexul femenin. Ace
ste cursuri vor avea mai multe 
secţiuni, unde se vor preda ches
tiuni de educaţie şi asupra vie- 
ţei sociale. Se pregătesc apoi 
un şir de reforme destinate să 
amelioreze situaţia femeei în 
Turcia, întree altele crearea de 
cluburi femenine.

0 frumoasa serbare culturală
(La M ercheaşa).

In seara zilei de 2 Ianuarie 
a. c. avut loc în comuna Mer
cheaşa (jud. Târnava-Mare) o 
prea frumoasă serbare teatrală, 
dată de harnica tinerime adultă 
sub conducerea d-şoarei înv. 
Ana Bărbătei.

Am asistat în viată la multe 
productiuni teatrale de pe sate, 
pentru a-mi îmbogăţi pe deo
parte cunoştinţele — căci multe 
poţi învăţa şi la un teatru — 
iar pe de alta să culeg piese, 
cântece şi declamări, spre a Ie 
pune Ia rândul meu în aplicare 
In comuna unde î-mi fac apos
tolatul, dar mărturisesc şi a- 
ceasta nu cu gândul de-a mă
guli pe cineva, că nu am par
ticipat nici odată la o produc- 
ţiune la care.să se fi jucat 
piese aşa de bine alese şi aşa 
de bine interpretate ca în sim
patica comună Mercheaşa,

»han la teatru" comedie în 2 acte — a cărei acţiune dela 
început până la sfârşit e foarte 
comică — a înveselit mult pu
blicul. Flăcăul Gheorghe Oancea 
a interpretat de minune rolul 
lui Ivan, pentru care lucru a 
fost des aplaudat.

mCinehOnel" comedia într'un 
act a bardului dela Mirceşti — 
pentru care ţărănimea de pe 
Târnave are un adevărat cult — 
a fost jucută şi ea cu mult ta
lent. S’au remarcat Vasile Bol
dea în rolul lui Graur, Ioan Sur- 
dilă în rolul boerului Sandu şi 
Anica Bercan în rolul Smărăn- 
diţei, a cărei frumoasă voce a 
impresionat mult publicul.

S’a predat pe urmă sgudui- 
toarea dramă în 4 acte „A-- 
deatui* a lui A. C. Racoviţă. 
Piesa aceasta, dacă nu mă în
şel, s’a p blicat până acum nu
mai în biblioteca de populari
zare „Semănătorul“ din Arad. 
Ea este un adevărat juvaer al 
literaturei noastre teatrale de 
după războiu şi ar trebui ca toţi 
luminătorii poporului s’o joace 
pe satele noastre, deoarce are 
un succes uimitor în desvoltarea 
sentimentelor naţional-patriotice. 
Mai multă dragoste de neam şi 
ţară poţi infiltra în sufletele ţă
ranilor prin această piesă, de
cât prin conferinţele cele multe 
pe cari — din nenorocire, a- 
decă din cauza stilului greu — 
nu le înţeleg.

Acţiunea se petrece într’un 
sat din Munţii Apuseni unde preo

tul Zaharie Mureşanu luptă ca 
un adevărat erou, contra persecu
ţiilor maghiare. Scena în care 
jandarmii cu pene alungă pe 
bărbaţii, femeile şi copii, cari 
veniseră să se închine la mor
mântul marelui lancu la Ţebea, 
e sfâşietoare. Vine războiul 
mondial în care Românii ar
deleni sunt trimeşi cu sutele de 
mii să moară pentru o pajură 
blăstămată. Fiul preotului Mu- 
reşan, Axente, care era student 
la universitatea din Budapesta, 
pleacă, şi el pe front. Nu peste 
mult însă se întoarce rănit greu 
şi moare în braţele mamei sale 
Anca.

Piesa se încheie cu revoluţia 
din 1918 când poporul aruncă 
lanţurile robiei Ia pământ şi 
când vitejii Regelui Ferdinand 
vin să pună stăpânire vecinică 
peste aceste plaiuri româneşti.

In comuna Mercheaşa mi-a 
tost dat să văd pentru prima oară 
această piesă minunată -unica 
în felul ei — care a stors la- 
crămi din ochii tuturor audito
rilor.

Succesul ei a fost însă nu 
numai al autorului ci şi al dile
tanţilor, cari deşi ţărani deci 
înarmaţi cu puţine arme alejcul-

turei — totuşi^au interpretat ro
lurile cu atâta preciziune şi cu 
atâta sentiment, încât îţi făcea 
impresia că vezi în fa|a ta pe 
nişte adevăraţi artişti.

S’au distins: Gh. Schiopu în 
rolul părintelui Mureşanu, Va
sile Boldea în rolul notarului, 
loan Bercan în rolul lui Axente, 
dar mai ales Gheorghe Bercan 
în rolul bătrânului neînfricoşat 
Gavrilă Moga, Anica Bercan în 
rolul atât de frumos al Letiţiei 
sora lui Axente, şi Ana Nicu- 
lescu care în rolul Ancei a ju
cat atât de natural şi atât de 
duios încât a făcut ca sala să 
hohotească de multe ori în 
plâns; Păcat de atâtea talente 
vii că se pierd ca firele de măr
găritare prin năsip !

Manifestaţia aceasta cultu 
rală ne dovedeşte că la sate 
se munceşte şi că în comunele 
unde conducătorii sunt înţele
gători de chemarea lor, munca 
este pozitiva.

In comuna Mercheaşa d-1 pă
rinte Morariu, d-1 notar Bulă, 
d-1 înv.-dir. Şerbănescu şi d-şoara 
înv. Ana Bărbătei dau dovadă 
că muncesc cu succes în ogo
rul, destul de înţelenit încă, al 
culturei naţionale.

Ferice de comune cu aşa 
conducători ! ;

Palof, la 10 Ianuarie 1927.
Gheorghe Cernea,

director şcolar.

Dfi-acim zec» ani

Amintiri din pribegie
— Urmare —

Sf. M aria 1916.
Epopeiâ neamului 'nostru ro

mânesc îşi încheie acum ultimul 
act plin de suferinţe, lacrimi şi 
dureri şi începe un act nou plin 
de fapte şi mai glorioase decât 
în trecut, căc poetul nostru ne-a 
spus sus şi tare, că :

„In cartea vecioiciei scrie 
Oâ ţări şi neamuri vor pieii,
Iar scumpa noastră Românie 
In veci, în veci va înflori !4

După atâţia secoli de amară 
robie, dupăce atâtea generaţii 
s’au stins în suflet cu dorul de 
a vedea înfăptuită unirea poli
tică a Românilor din Ardeal cu 
patria mumă, iată că ne sosesc 
primii ostaşi, bătând la porţile, 
prin cari au trecut odată stră
bunii noştri, legionarii Români!

de Valeriu C rişan, preot.

De vorbă cu m oş
neagul Iacob.

In ziua de 15 28 August 1916, 
sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului, dupăce am terminat 
sf. Liturghie, mergeam spre casă, 
însoţit de câţiva săteni. Un moş
neag bătrân cu părul alb şi în 
ochi cu o bucurie nespusă, mă 
opreşte în loc şi mă întreabă 
grăbit :

„Părinte, ştii o noutate?“
- Ce, bade Iacove ? — îl 

întreb eu, surprins şi emoţionai.
»Azi noapte a intrat România 

la noi prin toate trecătorile“ — 
şi în ochii moşneagului au în
ceput a se furişa lacrimi de bu
curie 1... Moşneagul îşi face 
cruce şi mulţumeşte lui Dum
nezeu, că l-a învrednicit a ajunge 
aceste zile!... O bucurie stră
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Un vis carpatin.
— Sfârşit. —

Fantoma îmi strânse mâna 
cu putere şi atunci începui să 
simt vibrările energice ale gân* 
durilor ei şi să i înţeleg glasul 
ei mut care îmi spunea c’o for 
|â ext aordinară de convingere, 
următoarele:

»Priveşte, copile« aceste lo
curi sf nte la cari sufletul ome
nesc atât de greu încătuşat de 
glie, nu s a  putut avânta nici 
când la înălţimile astea pentru 
ca să le poată adora aşa du 
pă cum trebuesc adorate. Pri
veşte aceste stânci« cât de tru 
faşe străjuesc eie din veacuri 
bătrâne aceste locuri în a că
ror linişte îşi dorm somnul de veci 
atâtea figuri venerab Ie ale stră* 
moşilor tăi. Priveşte aceste is- 
voraŞe argintii, caii de veacuri 
îşi aruncă cristalele în abisuri 
vestind depărtărilor castitatea 
sfântă a spiritului ce stăpâneşte 
aceste locuri. Priveşte şi gustă 
din farmecul acesta codr i şi a 
acestor poeniţe tăinuite în ale că 
io r sânuri şi-au trăit viata stră* 
moşii tei cucernici cari alergau 
aci de furia păcatelor barbare.

de prof. Valeriu Maximilian.

• Gustă acest aer şi ascultă a*
I ceastâ linişte, cari sunt de o 

castitate vecinică, deoarece su
fletul încărcat de păcate nu a 
străbătut şi nu va stiăbate niri 
când aceste înălţimi, căci aces* 
te suflete nu pot trăi în cast şi 
fug de liniştea sfântă ,.

Iubeţ te aceste locuri, cu draa 
gostea caldă cu care le-au iu
bit strămoşii tă i ! Închină-te aa 
cestui templu grandios căci în 
criptele lui tăinuite zac osem n 
tele martir lor cari au sângerat 
şi §iaau dat suflarea din urmă 
murind cu dorul neînfrânt al 
libertăţii urmaşilor lor ! Iubeşte 
şi înehină-te în faţa acestui tem
plu sfânt, căci în acest templu 
te simţi cu adevărat în apropi
erea Creatorului ! •. Căci numai 
aci ii simţi cu adevărat spiritul 
Lui, aci îi vezi cu adevărat 
mărirea Lui şi numai aci îţi 
poţi concepe cu adevărat atot 
puternicia Lu ! Adu-ti aminte 
deci întotdeauna de aceste lo
curi sfinte, copile L.

Lacrimile mă podidiră şi nu 
îmi putui stăpâni un suspin,.. 
Atât mă simiiam de fericit in

aceie clioe, cari mi eu fost pâ 
nâ atunci atât de streine de spi- 
ritul meu !..

Pr.vir.ie îmi rătăciră în depăr
tări ceţoase, ia marg nea ori
zontului.

In adâncul sufletului un dor 
tainic începu &ă încolţească, un 
dor n ’bun de a vedea în zări 
cât msi îndepărtate, de a cu» 
prinde cu privirile orizonturi 
necunoscute «♦i

Fantoma îmi simţi gândul şi 
îndată codrii şi stâncile din văi 
începură să se mişte, să se 
micşo-eze să se îmbrace într’un 
văl diafan de bură* până ce 
dela o vreme nu mai zăriam 
sub pi ioare decât pete mici 
şi inf nite de umbre sure şi de 
lunuri palide... In acelaşi tm p 
la răsărit se ivi o pată de lu
mină ce creştea şi se lărgia tot 
mai mult. La un moment dat 
avui impresia unei oglinzi uria
şe el cărei luciu era perturbat 
de miriade de pete mărunte 
sclipitoare şi întunecoase. Din 
adâncuri auziam gemetul înă
buşit al talazurilor..

Ne oprirăm în largul acestei 
oglinzi uriaşe şi privirile pă
trunzătoare ale fantomei păreau 
că mă întrebau: *Ei, ce îţi pla
ce mai mult, valurile codrilor 
noştri cu glasul lor de basme, 
ori gemetul vecinie al acestor 
talazuri răsvătite ?

• Geniule, — exclamai —„ 
doresc cu neastâmpăr atmos 
fera castă de vis o munţilor 
mei, decât monotonii acestei 
regiuni, care îmi provoacă pusa 
tietatea, nesiguranţa, frica şi fi
orii de groaza, chiar. înălţimile 
azure ale Carpaţi or mi s drag', 
căci pe piscurile lor sufutul se 
simte 1 ber şi trăeşte într’o at 
mosferă de vis, de cast tate şi 
de basm, câtă vreme pe mare 
sufletul e chinuit de dorul pa 
tii i căci marea nuri a patriei 
sale..; Sbuciumul valurilor şi 
coloritul variat al mărei e su
perb de cele mai multe ori, dar 
totuşi sentiment j1 puşti etătei ve
cinie te trimite la ţărm...“

Atunci marea dispăru de sub 
noi, iar în zare miji au siluetele 
puternicului lanţ al Carpaţilor, 
pe cari îi doriam atât de 
mult..

Câteva clipe ne oprirăm în 
mijlocul unei văi adânci încon
jurate de un parapet puternic 
de stânci. Glasul izvoarelor şu 
eră tare şi freamătul brazilor 
maestoşi im plăceau în noap
tea asta atât de mult* încât aşi 
fi dorit ca să le ascult vecini:, 
să le aud în toate visurile 
mele...

Deodată simţii pământ sub 
picioare şi privind plaiurile din 
fată recunoscui locui unde a- 
dormisem.
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luceşte în privirile celor cari 
sunt de fa{§ şi uitându-mă cu 
deadinsul spre moşneagul Iacob, 
m’am gândit la bătrânul şi drep
tul Simeon, care 'se ruga lui 
Dumnezeu, că dupăce văzură 
ochii lui mântuirea, care o a 
gătit înaintea fetii tuturor po
poarelor, — a văzut pe Mântui
torul lumei, acum să-l slobo- 
zească Dumnezeu după cuvântul 
său în pace ! . . .

Mântuirea noastră se apro
p ia ! ... Svonurile au luat fiinţa 
şi visul nostru de veacuri se va 
împlini. E sărbătoarea sfintei 
Mării, onomastica M. Sale Re
gina Maria, care în aceste clipe 
întinde cununa de lauri pe frun
tea celor, cari trec Carpaţii!... 
Glasul ei de înger apărător a! 
soldatului român răsună în toate 
unghiurile ţării şi inima ei de 
mamă arde de dragul fiilor ei, 
cari merg a aduce lângă sânul 
ei pe fiii înstrăinaţi. Maiestate! 
Nădejde avem cu toţii, că va 
veni o zi, când revenind lângă 
sînul de mamă toţi Iii României, 
Te vom numi: îm părăteasa tu 
tu ro r R om ânilor! Şi ochii ei 
plutesc în lacrimi de bucurie, 
când vede pe dorobanţul român 
îmbrăţoşând cu căldură pe fra- 

; tele său român din Ardeal. Slă- 
! vită sa fie ziua 15/28 Anyuit 

1915, când Românii din Româ
nia încep a scrie cu sângele lor 
prima pagină a zilelor de aur, 
cari vor urm a! Frate cu frate 
prinşi în horă vor cânta cu 
mândrie :

,.SA unim Românii ’n plaiu
Ua pe timpul Ui Mihaiir*..

Fug autorităţile 
şi streinii.

Vestea ce ne-o aduce moş
neagul Iacob mi-o confirmă nu 
peste mult şi alţii. Jandarmii din 
Sebeş primesc ordin să se pa- 
cheteze şi să se facă gafa de ple
care la drum. O siafetă se urcă 
sus Ia munte să ducă vestea şi 
soldaţilor unguri dela pichetele 
„Văcarea“ şi „Ţiganul“ şi „fo- 
işpanului“ Széli, care din întâm
plare era la vânătoare în munţii 
Făgăraşului.

Plec imediat cu o căruţă la 
părinţii mei pentru a lua con* 
contact cu dânşii şt a fi gata 
pentru orice eventualitate. Ves
tea intrării trupelor române în 
Ardeal a străbătut ca fulgerul 
pretutindenea. Ajungând în O- 
haba găsesc pe părinţii mei, 
cari îmi spun, că de vre-un ceas 
a trecut spre Făgăraş d*na văd. 
Maria Cernea care venea dela 
fiul dânsei dr. Octavian Cernea 
adv. în Zârneşfi. Dânsa spunea,

Fantoma mă privi cu un zâm» 
b l de triumf care îmi spunea:

• Ei vezi, farmecul acestor 
munji ri;i când nu se va pu
tea asemăna cu farmecul mă
rci ! Aspectul şi atmosfera acesa 
tor regiuni nu şi găsesc asemă
nare nicâiri !

Acum te părăsesc şi nu îţi 
doresc alta decât să iubeşti cu 
adevărat aceste regiuni, şi să 
cauţi a te adânri în tainele lor 
despre cari odată te vei con
vinge că ori cât vei rătăci pe 
acest pământ, nu te vei simţii 
nicâiri într'o atmosferă atât de 
mistică şi atât de sfântă ca cea 
din aces‘e regiuni! De câte ori 
vei rătăci în umbrele codrilor 
ori pe piscu i e tăcute ale aces
tor munţi, spuitui meu vecinie 
va f. lângă tine, povestindu-ii 
cu drag din tainele acestor 
munţi, cari până acum sunt alât 
de streine de s fieful tău- Adio !

Fem ei m arinari. In portul
italian Livorno a sosit zilele a- 
cestea vaporul sovietic „Karl 
Marx“ al cărui echipagiu se 
compune numai din femei. Sin
gurul bărbat pe bord este căpi
tanul care a declarat reprezen
tanţilor presei că n’a avut nici- 
odat j un echipagiu atât de har
nic şi care să-şi îndeplinească 
datoria atât de coştiincios ca 
acesta.
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că vine din Zârneşti, de unde 
azi noapte pela 3 oare au ple
cat cu trenul toţi funcţionarii 
streini de neamul nostru şi că 
se aud tunurile şi mitralierele 
şpre pasul Branului, iar spre 
Cristian se vede un fum mare.

A rde Cristianu....
Plecând spre casă, întâlnesc 

pe drum trei fete din Berivoiu, 
cari au fost servitoare în Cris
tian, de unde şi veneau acum. 
Ele ne spuneau, că aflându-se 
în sat o companie de soldaţi 
unguri, azi noapte au dat foc la 
toate casele româneşti din Cris
tian. Noaptea pela ora 2 nu'fost 
sculaţi toţi locuitorii, iar Româ
nilor ie*au spus să iasă din 
case şi să*şi scoată vitele din 
grajd şi se uitau sermanii noşlri 
Români cum li-se ,mistue truda 
şî agoniseala lor de o viată !

= Ce nelegiuiri, când te gândeşti
că armata să nimicească avutul 
bieţilor Români nevinovaţi. Ne-au 

" ^  spus aceste fete, că a ars şi 
casa, şura şi grajdul sărmanului 
învăţător Gherasim Popa, care 
tocmai atunci era în Mărgineni, 
satul iui natal, iar copiii erau 

"In Cristian cu servitoarea lor. 
Mă gândeam eu, cum o să-i a- 
duc la cunoştinţă această veste 
lrista, care o să-i sfâşie inima 
de durere. Ne mai spuneau a- 
cesle fete, că au plecat pe la 
ora 4 dimineaţa toţi Saşii din 
Cristian cu carăle încărcate şi 
cu vitele, iar fabrica de spirt a

lnt Czell a fost incendiată tot 
de soldaţi şi arde şi acum. In 
ochii acestor fete lucea şi acum 
un fior, din fiorul de groază ce 
li'l’au lăsat în suflet scenele în
spăimântătoare, pe cari le-au 
văzut azi noapte. Deşi sunt de
parte de acele locuri par în
spăimântate şi fiecare vorbă o 
rostesc după o respiraţie adâncă.

In Bucium vedem mai mulţi 
feciori, foşti soidafi, cari acum 
erau adunaţi de jandarmii un
guri, spre a-i duce înapoi la re
gimente. Cu ce inimă or fi ple
cat ei, gândindu-se la cei cari 
vin nu ca duşmani, din calea 
cărora (rebue să fugi, ci ca 
fraţi.... Ajungând în sat, pe străzi 
vedem staţionând grupuri-gru- 
puVi de oameni, cari comentau 
viu evenimentele şi cu feţele 
pline de emoţie ne întreabă, ce 
se mai aude pe acolo ? Le spun 
totul şi-i sfătuesc să aşteptăm 
in linişte evenimentele ce vor 
urma. In drum întâlnesc şi pe 
d-1 Gherasim Popa şi spunân- 
du-i că tot avutul lui e prefăcut 
în cenuşe, a început să plângă 
ca un copil. M’a întrebat de 
copii lui, despre cari numai 
atâta i-am putut spune, că au 
plecat din Cristian cu servi
toarea, dar încolo ştie-i bunul 
Dumnezeu, iar el a plecat întru 
căutarea copiilor, singura mân- 
găere ce o mai avea în lumea 
asta î ...

— Va mina. —

P

i i i  sănătoase
de dr. M. Suciu-Sibianu.

1.
Ce greşit este a se zice aşa 

de des: prea iărz‘u mai cu 
seamă atunci, când e vorba să 
Iaci o escursie, să practici un 
sport, să înveli ceva nou. Am 
cunoscut în Germania un ge
neral, care la etatea de 64 ani 
şi-a câştigat doctoratul în me
dicină, un bătrân de 70 ani 
parcurge pe jos în 9 zile dis
tanţa Berlin—Viena — 720 km 
— ceea-ce constitue un record. 
Aici la Braşov am cunoscut bă
trâni de 60 ani, cari au învăţat 
Skî, iară acum câteva săptă
mâni Louis Andrieux în Franţa, 
vechiu deputat şi reputat scriitor 
şi politician îşi ia doctoratul în 
litere la 87 ani, Mirabeau a 
spus primul să nu pronunţăm 
nici-când cuvântul imposibil 
căci totul e posibil prin stăruinţă

voinţă, cu atât mai fmult să 
ne ferim a zice prea târziu, căci 
intr’adevăr comitem contra noi 
înşine o regretabilă greşală, 
care grăbeşte apropierea bătrâ
nelei mai curând, cu zeci de 
ani mai curând, decât ar trebui 
ca să vie. Insă se mai [cere 
ceva: o viată igenicâ fără al 
cont ţii fără tu tur şi atunci re
gula generală ar fi că la 80 de 
ani eşti încă complet capabil 
de muncă, nu cum vezi [azi ici- 
colo abia cazuri escepţionale.

2
Una din cele mai spirituale 

anecdote, pe cari le-am cittt 
vre-odată, o povesteşte Regina 
Maria în impresiile ei din că
lătoria recentă în America, au
zită de sărbătorita noastră re
gină la marele banchet al ban
cherilor americani din New- 
York. Un bancher ce avea un 
ochi de sticlă perfect adoptat 
îşi întreabă clientul „ghiceşte 
care’i ochiul artificial"? Răs
punsul: „Ochiul stâng". „Cum 
ai ghicit aşa curând*? Răspum 
sul: »E singurul care mai păs- 
trează o licărire omenească*

Să grijim şi noi să nu dis
pară cu totul din ochii noştri, 
nobila licărire a bunătăţii ome
neşti, preocupaţi numai de gân
durile ucigătoare ale vieţii ma
teriale sau politice.

3.
Tot Regina Maria cu talentul 

ei de scriitoare consacrată po
vesteşte în aceleaşi impresiuni

de călătorie — un lucru de alt
fel observat de toţi cei, ce 
au avut ocazie să trăiască mai 
puţin sau mai mult în apusul 
Europei, — că oamenii par 
mult mai grăbiţi mult mai preo
cupaţi de executarea cât se 
poate de exactă a programului 
de muncă de peste zi. Iară prof. 
Simeon Mehedinţi, fost ministru 
al inslrucţiunei publice — unul 
din cei mai reputaţi pedagogi 
ai noştri spune în cartea sa 
nouă „Şcoala munc.na pe care 
o recomand cu căldura tinere
tului şcolar a corpului didactic: 
»Cecace caracterisează pe ser/* 
baticii primitivi este lipsa de 
program, — de rănduială şi de 
continuitate în muncă• Cu cât 
e cineva mai civilizat, cu atât 
trâeşte după un program 
mai sever: lucrează, mănâncă, 
doarme după ceasornic"• — In 
lumina acestor adevăruri să ne 
desobicinuim şi noi a perde 
vremea fără rost — şi a lucra 
după gust şi întâmplare, căci 
numai munca exactă — precisă 
de program îţi asigură progresul 
moral — şi material — îţi în
tăreşte voinţa şi purifică ca
racterul.

NB. D-1 dr. M. Suciu-Sibianu 
ne-a promis în fiecare săptă
mână un scurt articol de această 
natură, lucru pentru caje ne ex
primăm recunoştinţa noastră.

C on vocare
Societatea „Vulturul Carpa* 

ţilor“ din Braşov convoacă o 
adunare generală ordinară pe 
ziua ae 23 Ian. 1927 Ia ora 3 
d. a. în localul societăţii cu ur
mătoarea ordine de z i :1. Raportul Comitetului de pe 
anul 1926.Î2. Propuneri de noi membrii.

3. Diverse propuneri.
La care suni rugaţi toji mem

brii Soc. a lua parte.
Comitetul

Ravagiile lup ilo r în P o lo 
nia. Dm Vilna sau  primit ştiri 
ca în regiunea Sc kut numeroa
se haite de lupi au atacat mai 
multe localităţi de acolo* Mei 
multe tuime de oi au fost sfâ 
şiate. Au avut sâ sufere şi ca 
teva gospodării să teşii unde au 
fost măcelărite multe c pete dc 
vite. In satul Osovi au fost in 
registrete şi victime omeneşti. 
Autorităţile au organizat nume
roase vânătorii contra lupilor.

Un răspuns
Domnule Director,

Cu respect vă rugăm să bire 
voifi a dispune sâ apară în 
preţiosul Dvs. ziar următorul 
răspuns.

Aşa zisa «Societatea Tineri* 
mea Română din Braşovul-ve- 
chiu“, prin glasul conducători
lor săi nerecunosculi de nimeni, 
în frunte cu domnii: Vasite 
Prişcu, măcelar, în prezent în- 
manuator de teripise, A* irimîe, 
băiat de prăvălie, N. Batea, i- 
dem, fc. Prişcu, care se crede 
om mare, cu toate că este ti* 
nerel şi Gh. Jug^nar, băiat cu 
milităria făcută, m&celat, îndrăz
nesc a da semn de viată prin 
frumosul articol fără titlu ce 
1 au publicat, in care murindu le 
iăudâtorii, se laudă singuri, zi
când că ne pare rău că nu am 
fost „luaţi în considerare* vezi 
Doamne.

Prin cele scrise de subsem
naţii în numărul de anul nou 
al «Gazetei Transilvaniei", nu 
am contestat meritul şi st ma 
de care se bucură «Soc. Juni
lor Braşovechem", ca pâshă 
toare a poitulu-, obiceiuri !or şi 
datinelor strămoşeşti, atât de 
scumpe Românilor, doar am dat 
a se înţelege, că putea a se a 
dresa tinerilor adevăraţi pentru 
un concurs iar nu acestei Soc. 
inexistente

Au dânşii neruşinarea a a- 
firma, că mai jos subscrişi', am 
fi fost „asvâfliti“ din pretinsa 
societate şi că — vorba d lor — 
»nu dă nimi e pe noi". Ei bine, 
cerem să dovedească cu reg s* 
frele, cari nu le au, când am 
fost membri* în această Soc. 
nerecunoscutâ şi fâiă statute şi 
crntro1; Soc. s‘ar putea numii 
„Un grup de tineri români din 
Str. Bâlţ'îoi* iar nu din între
gul B aşovechiu- Mai adăugăm, 
că parte d n aceşti tineri îndoi- 
meazâ tineretul a nu se înscrie 
în Cercul de adulţi „Sf*. Gheor* 
ghe" d ii Braşovech'U, înfiinţată 
in fiecare psroch e de credin* 
cioşi, în urma hotărârei înţe 
lepte a I. P.^S. S. Mitropolitului 
Nicolae, într’un cuvânt sunt e* 
lemente, cari împiedecă ordinea 
pentru luminarea tineretului şi 
a îneiotâri pa acest teren

Braşov, la 14 Ianuarie 1927.
P/eşed ntefe Soc. Tiner mei 

adulte „Sf< Gheorgbe* din Bra 
şovul vechi j: Sdivest u Perşinar

Gheo?ghe Puiu, v.-preşedinte,
L Munteanu, cas er, Neguhci I. 
Petrişor N controlor. Puiu D. 
Gonţea T. Muntean Teofil. Fie
rt a N. Fiorea Petiu.

0 mu'ţumită
In ziua de 10 Ianuarie a. ,c. 

d-1 dr. Gancevici medicul şef 
al Serviciului sanitar al oraşu
lui Braşov, ne-a înmânat, nouă 
Gheorghe Paulman s. comisar 
cl. I-a şeful comisariatului Circ. 
H-a şi agentului special Vână 
Ionel din Prefectura Poliţiei 
Braşov „Crucea meritului Sani
tar cl. II-a“ pentru zelul şi ac
tivitatea noastră ce am depus-o 
la descoperirea unei cantităţi 
mari de zaharină şi deposite de 
vinuri, care preparau vinuri cu ! 
zaharină şi alte substanţe toxice.

D-1 medic Gancevici când 
ne-a înmânat aceste decoraţii, 
ne-a ţinut o cuvântare scurtă, 
aducându-ne laude ca poliţişti 
cinsti|i care am ştiut la timp 
a înăbuşi fapte, care au adus 
foloase cetăţenilor consumatori 
învitându-ne a lucra şi de aci 
înainte cu aceiaşi dragoste şi 
devotament în interesul general 
pentru reprimarea unor cazuri 
în interesul salubrităjei şi sănă
tăţii publicului.

Noi ne-am gândit să răspun
dem cu viile noastre mulţumiri 
d-lui medic Gancevici, care 
ne-a recunoscut munca depusă 
în descoperirea depozitelor de 
zaharină şi ne-a adus prilejul

pentru a nedecora şi a ne ţine 
o cuvântare despre meritele 
noastre ce le-am adus în intere
sul sanitar şi [a sanătăţei pu
blice.

Mulţumim călduros d-lui dr. 
medic Gancevici pentru surpri
za făcută şi ît asigurăm că devo
tamentul nostru în îndeplinirea 
datoriei îl vom depune în toate 
ocaziunile cum am arătat.

Cu profund respect, Gh. 
Paulman^ subcomisar cl. I-a.

P I n f  j | un ucenic pentru 
u u  u Q l l l«  tipografie şi un u* 
cenic pentru legătoria de cărţi 
la tipografia A. M ireşianu î Bra- 
nisce t t  Comp. Se cere ca u 
cerrcii să eibă cel puţin 2 clase 
de li ̂ eu sau reale.

Lemne da toc prima
se transportează la locuinţă 1000 

kgr. 1100 Lei
F ra |ii POLLAK telefon 106.
crm*nzi se rrimesc şi la dife* 
rte  Dfăvăld din oreş. 2—2

Câştig zilnic Lei 300-400
pcate avea ori ce persoană cu 
bune releţiuni în oraş şi judeţ, 
fără a părăsi ocuoaţiunea obiş* 
nu iă  A se prezenţi: Târgul 
inului 28 ia Casa de Credit a 
Agricultorilor. 50 1—3

De închiriat sau vânzare
Un corp de casă compus din 

9 camere 1 btre, două pivniţi 
şi patru closete, se poate face 
şi o piăvălie pentru orice co
mei lt se poate construi şi o fa
brică pentru otice întreprindere 
nlus trei locuri de cesă cca 400 
(patru sute) metri pătraţi a 
JCO-150 m. s tuată în strada 
Canalului în soaţele fabricei de 
piele «Scheig* Braşovul vech'u. 
Libere de oii:e sarcină. Ama
torii se pot adresa la biroul 
dlui advocat dr. Garoiu la Ban
ca Albina“ Braşov. 2 —3

de vânzare Bratov, iH- 
«?0 ţ i |  teriorul oraşului 'Sfr. 
Porţii fio. 39 Tot aici de închi* 
riat local de prăvălie. Amă
nunte Mooser Strada gării 24. 
44 2 -3
V â llll 7 vagoane porumb
Vllllli uscat din onut „trecut, 
decoztate B aşov. Probe la dis
poziţie I. MAZILU. Tg. Cailor 
No 15 Braşov. 46 1—3

PBblieaţîBBe
în vederea executărei art* 4 

din legea impozitului pe lux şi 
c fra afacerilor Ministerul de fi* 
nanţe a  dispus clarificarea lo
calurilor de consumaţie şi de 
hoteluri din comunele urbane 
şi din localităţi climaterice bai* 
neare şi anume :

1- Localuri cari n ’ar fi clasi
ficate încă şi

2. acelea care de şi se gă
sesc clasjicate totuşi se găsesc 
astăzi schimbate cu totul.

Prin urmare toţi patronii ai 
cofetăriilor, restaurantelor, cafe
nelelor, berăr i or. cluburilor, bu
fetelor. casinourilor, bodegilor« 
localuri or de consumaţie şi de 
băuturi, ceainăriilor de lux ca
baretelor artistice, precum şi 
hotelurilor de o i  ce natură, vi
lelor ce se închiriază nemobi- 
lete, ei caselor unde se închi
riază mai multe camere mobi
late la pasageri fie cu ziua fie 
permanent — depe teritoriul ju
deţului Braşov sunt obligaţi a 
înainta în oraşul Braşov la Ad
ministraţia Financiară cel mult 
până la 20 Ianuarie 1927 o de
claraţie cuprinzând următoarele 
c lem ente:

Numele exploatatorului, loca
litatea, strada şi No. casei, fe* 
lui localului, modul de exploa
tare, felul articolelor vândute 
sau tariful de închirierea came- 
rilor pentru hoteluri şi catego
ria soc a'ă a clienţilor.

Clasificarea se va face de o 
corni nune prevăzută de lega iar 
părţile vor fi etate.

Cei cari nu vor depune de
claraţia cerută vor fi clasificată 
d ii oficiu.
p. Administrator financiar: 

Ştefan Ştefănescu.
Şeful serviciului: 

43 1 — 1 indescifrabil.

Stofe de Dame şi Domni în preţarile de fabrici
Cu onoare îmi iau voie a aduce la cunoştinţă on. 
Public, că m em despărţit de tovarăgii mei Czink şi 
V ena , şi tot în localul acela, Târgul grâului No. 3,S»«co iângă Banca Românească, continui fosta afacere <x>«k? de modă şi manufactură sub firma : «o

5=3
~C=2 E M IL  B O L O G A

J=3

ţsu Pe lâne?4 erimoleie avute am introdu* si tr>«ţp nro* A
OL? dusele fabricelor de postav; BUHUŞI ŞI PREJMERSS ariicole, care, ie vând mai ieftin ca ori unde, în preţcS de fdbrică. Trecutul meu în Braşov şi experienţa mea «3j=3 de peste 30 de eni, în această ramură de comerţ, 5=3
CL?-r=J

sjn t garanţia deplină a serviciului solid şi conştien* 
îi os. Cercetaţi vă log, magazinul meu, fără a fi obli* <X>
gsii de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre* 
ţurile iefline, cât ţi de calitatea ireproşabilă a măr-

jas>O
CT3 furilor mele. OQ

Cu deosebită stimă :
42 2—0 E M I L  B O L O G A .

C=>=3
-CZ*■3L?

<a?
‘ esa

c=»c=>
CL?

nc=3
>«S
■

CX-4

MAGAZIN DE PO STAV  Ş l  ŞTO FE OE LÂNA

G H . S O C I
Stials PartU Un. ZI BRt$0V, Strada Pârtii Io. 27

Cu onoare îmi perm t a aduce la cunoştinţa onora 
tului Public că am făcut încă la timp cumpărătu
rile în streinâtate dela fabricile cele mai cunoscute. 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnic 
noutâti dm calităţi 
de onmui reng în

§1 Mitorie piitm stMunti
pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin ex 
ploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate 
preturi ieftine. Vizitaţi magazinul meu fără obliga* 
fe  de cumpărare, ca să Vă puteţi convinge personal 
de calitatea bună şi preţurile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.
Cu deosebită stimă:

933 19—30 GH. SOCI

ii

1=3:

P»t
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Apel cătră toţi românii do bina din cuprinsul 
Ţârii româneşte

Mănăstirile ortodxe din cu
prinsul ţării noastre; prin focul 
credinţii ce a ars neconfenit pe 
altarul lor, prin cărţile eşite din 
tiparniţele susţinute de ele au 
servit ca vetre luminoase de 
cultură spirituală şi naţională 
în mijlocul neamului nostru. In 
ele licărea lumina cărţii sfinte 
şi limba românească şi călugări 
cucernici o treceau peste ne
dreptele graniţe dela fraţi la 
fraţi. Evlavia vlădicească, dom
nească şi boerească a presărat 
încetul cu încetul ţara cu ctito
rii, cari constitue pentru noi o 
comoară de monumente, cum 
nu se poate lăuda că le are alt 
popor.

Fraţii noştri din celelalte părţi 
ale ţării au|multe mănăstiri vechi 
şi frumoase, ridicate de către 
cucernicii voevozi de pe vre
muri — în amintirea biruinţei 
lor asupra vrăşmaşului; aseme
nea şi vlădici evlavioşi şi bo- 
eri bogaţi în frica lui Dumnezeu, 
ca şi în averi, şi-au veşnicii nu
mele lor ca ctitori de mănăstiri 
în cartea neamului şi în împă
răţia cerurilor.

Numai noi românii dreptere- 
dincioşi din părţile Ardealului, 
îndeosebi cei din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia 
şi Sibiu nu avem astăzi nici o 
mănăstire, deşi au fost şi ta noi 
zeci de mănăstiri în toate păr
ţile şi mai ales la poalele Car- 
paţîlor, răsărite din evlavia jert- 
felnică a strămoşilor noştri. A- 
mintesc între ele cea a Prislo
pului din ţara Haţegului, care a 
fost zidită de un sfânt călugăr 
Nicodim, pe vremea lui Alexan
dru cel Bun, domn al Ţării Ro
mâneşti, apoi mănăstirea ridica
tă deprincipele Brâncoveanu 
Constantin la Sâmbăta de sus, 
în Ţara Făgăraşului, unde se 
găseau mai bine de 20 de mă
năstiri, apoi la Geoagiul-de-sus, 
Rimeţ şi în alte părţi.

Dar au urmat vremuri de cum
plită vrăşmăşie şi prigonire a 
credinţei şi a bisericii noastre 
dreptmăritoare. Aşa împăratul 
dela Viena şi cu toţi papistaşii 
lui s’au năpustit asupra popo
rului nostru din Ardeal, vrând 
cu sila să-l silească să se la- 
pede de credinţa cea dreptmă
ritoare a'Răsăritului şi de bi
serica strămoşilor săi şi să se 
cţfa în legea Papii, adecă să se 
facă uniţi (gr.-cat.) Dar fiindcă 
mănăstirile îndeosebi erau for
tăreţe de apărare a legei stră
moşeşti şi de împotrivire faţa 
de unirea cu credincioşii Papei, 
s’a dat poruncă ca toate mănăs
tirile să fie şterse de pe faţa 
pământului. Astfel au fost arse 
mănăstirile de lemn, iară cele 
de piatră au fost dărâmate cu 
tunurile, cum a făcut generalul 
Bucow în părţile Făgăraşului, 
pe la mijlocul veacului al 18-lea. 
Toţi acei duşmani ai neamului 
nostru în întunecimea minţii lor 
socoteau, că pot strica cu tu
nurile credinţa în Dumnezeu a 
strămoşilor noştri. Dar credinţa 
a rămas mai tare decât zidurile 
dărâmate şi decât tunurile, în 
sufletele credincioşilor noştri, 
aşteptând zile mai bune.

Şi iată acele zile au sosit. 
Dumnezeu ne-a ajutat să trecem 
peste năcazurile cari au cernit 
zilele strămoşilor noştri şi ne-au 
adunat pe toţi „cei de-un sânge 
şi de-o lege" — sub sceptrul 
puternic al gloriosului şi iubi
tului nostru Rege Ferdinand I.

Biruinţa neamului ne chiamă 
la datorie. Datori suntem să ne 
proşternem înaintea preamilos- 
livului Dumnezeu şi din adâncul 
inimilor noastre să-i mulţumim 
pentru nemărginita sa iubire, cu

care de-alungul veacurilor ne-a 
ocrotit şi să cinstim prin fapte 
amintirea înaintaşilor noştri, cari 
nu s’au lăudat decât întru 
Domnul.

De mult port în sufletul meu 
gândul să găsesc şi în părţile 
ardelene ale ţărei noastre, un 
loc sfinţit prin rugăciune, un 
lăcaş de cucernicie şi de în
chinare a sufletelor pentru Dum
nezeu. Acest gând mi-a luminat 
cugetul şi m’a povăţuit să zi
desc împreună cu tot poporul 
meu dreptcredincios o sfântă 
mănăstire, din care să nu se 
mai curme ruga sfântă şi cân
tarea evlavioasă, la care să a- 
lerge creştinii noştri ■ în năca
zurile lor şi din care să se răs
pândească lumina lui Hristos 
pentru întreg poporul românesc.

M’am gândit să ridicăm din 
ruine sfânta mănăstire a lui 
Brâncoveanu Constantin, boier 
vechiu şi domn creştin“ aşezată 
deasupra satului Sâmbăta-de- 
sus, judeţul Făgăraş, în mijlo
cul, codrului verde de brad „pe 
un picior de plaiu“ — pe-o ade
vărată gură de raiu.

In vara trecută cu cheltuială 
de câteva sute de mii Lei am 
desgropat vechea mănăstire din 
ruine şi am purces la clădirea 
din nou a părţilor dărâmate şi 
am aşezat-o sub coperiş. In pri
măvara viitoare urmează să fa
cem celelalte lucrări penlru a o 
isprăvi şi a clădi din nou îm
prejurul ei chiliile pentru că
lugări şi pentru aşezămintele pe 
cari voim să le adăpostim în 
cuprinsul mănăstirei.

Dorinţa mea este să aşez în 
sf. Mănăstire de acolo o tipar
niţă, care să scoată Ia lumină 
cărţi de zidire sufletească pen
tru poporul nostru credincios, 
tot acolo voiu adăposti bătrânii 
preoţi, cari vor să-şi petreacă 
zilele din urmă ale pământeştii

5 !

lor vieţi în rugăciune şi recu
legere şi în sfârşit voiesc a face 
o şcoală de călugări cucernici, 
cari să ducă prin râvna şi pro- 
poveduirea lor cuvântul mân- 
tuirei în. mijlocul poporului no
stru (misionari.)

Pentru ducerea la îndeplinire 
a acestui plan măreţ al zidirei 
şi întocmirei sf. Mănăstiri dela 
Sâmbăta-dc-sus precum şi a 
aşezămintelor legate de ea, a- 
vem nevoie de sume mari de 
bani,.cari se urcă Ia multe mi
lioane.

Dorind ca acest locaş de în
chinare creştinească să se ri
dice din jertfa curata a fiecărui 
român din cuprinsul ţării noa
stre binecuvântate de Dumnezeu, 
facem apel la toţi credincioşii 
bisericei noastre şi-i rugăm să 
contribue cu obolul lor după 
îndemnul apostolului Pavel: 
„Fiecare precum se îndură cu 
inima, nu din părere de rău, sau 
de silă, că pe dătătorul de bu
năvoie îl iubeşte Dumnezeu". 
(II. Cor. 9, 7).

Cei ce vor fdărui cel puţin 
1000 (una mie) Lei vor fi scrişi 
în cartea de pomelnice a sf. 
Mănăstiri şi pentru aceştia se 
vor face rugăciuni cătră Tatăl 
cel ceresc în fiecare an la ziua 
hramului, iar cei ce vor dărui 
dela 10.000 (zece mii) Lei în' 
sus vor fi înscrişi între ctitorii 
sf. mănăstiri şi vor fi pomeniţi 
la fiecare sf. liturgie.

Nădăjduim, că cuvântul nos
tru arhieresc va afla răsunet Ia 
toţi fii buni şi credincioşi ai 
bisericii noastre şi va aprinde 
din nou în sufletele lor flacăra 
credinţei şi a dragostei jertfel
nice pentru buna podoabă a 
casei lui Dumnezeu şi vor grăbi 
cu obolul lor cu mic cu mare, 
ca să pună o cărămidă Ia în
făptuirea acestui măreţ locaş, 
căci suntem convinşi că neamul 
nostru azi, mai mult ca oricând 
are lipsă de astfel de aşeză
minte de închinarea sufletelor 
către Dumnezeu şi pentru pro
movarea vieţii religioase în mij
locul poporului noslru.

Sibiu, la 28 Decemvrie 1926.
Cu arhiereşti binecuvântări: 

Nicolae,
Mitropolitul Ardealului

A. S. R. P rincipele  M oşte
nitor Mihai pleacă mâne în 
Ita ia spre a petrece câteva sap- j 
tămâni la mare. A. S. R, Princi- j 
pesa Elena după ce-1 va instala, 
se va înapoia în ţară. j

* ş
F alsificarea vinurilor. Din I

analizele făcute la laboratorul \ 
de chimice al statului s’au găsit j 
în Iaşi 166 de probe de vinuri 
falsificate. Numeroşi cârciumari 
au fost amendaţi.

•

Lipsă de apă. Afară de Bra
şovul vechiu şi Blumena, reţeaua 
apaductului se va închide şi în 
oraşul interior până la înălţimea 
pieţei, până la altă dispoziţie, 
începând de azi dela orele 10 
scara până la orele 5 dimineaţa.

£ •
S e rb a rea  centenaru lu i Bee-

thoven. Atragem din nou aten
ţiunea publicului asupra concer
telor din zilele de 15, 16 şi 18 
Ianuarie, cari au ioc în aula li- j 
ceului Honterus. j

• I
In Tokio au murit în zece 

zile 690 persoane, în majoritate 
copii, îmbolnăviţi de gripă.

Farm acii de serviciu. In
timpul dela 15—29 Ianuarie vor 
face serviciu deşte amiazi, 
noapte şi în Dumineci farma
ciile F. Stenner la „Leul de 
aur" str. Porţii 21 şi Ch. Cu- 
teanu la „Steaua" din strada 
Lungă 5.

In sltit j m n r  n u
0 niătirâ care pune capăt unei mari afaceri personale.

Scad naşterile  în G erm a
nia. După ce ziarele germane 
au brodat atâtea ştiri fanteziste 
pe chestia reducerii naşterilor 
şi prin urmare a scăderii popo- 
raţiei în Franţa, le-a venit şi 
Nemţilor rândul. Ziarul „Prager 
Presse" primeşte din Bei lin 
următoarea telegramă: Ministrul 
de interne Kiilz va prezenta în 
curând parlamentului un memo
riu privitor Ia pericolele extra
ordinare ce rezultă din scăde
rea tot mai ameninţătoare a 
numărului naşterilor.

A sociaţia m edicilor, filiala 
Braşov, dorinţa de a înfiinţa o 
Soc etate de sa'vare «în locali
tate pentru a veni în ajutorul 
numeroaselor accidente şi ca
zuri de boală cât şi transpor
tarea lor în condiţiuni umanitare 
şi conform cerinţelor şcienţifice 
moderne, a decis să aranjeze 
un bol pentru formarea unui 
primfond spre realizarea nobi
lului scop ce-1 urmăreşte.

Fiind interesaţi în această 
chestiune toţi cetăţenii fără deo
sebire, credem că acest bal va 
fi unul din cele mai reuşite 
prin sprijinul larg al tuturor na
ţionalităţilor din oraş şi judeţ.

Societatea academ ică „Ro
m ânia juuă" din Viena, şi-a 
ales penlru semestrul de iarnă 
1926 27, următorul comitet: Pre
şedinte Mihail Tanco;, vicepre
şedinte Dimitrie Costea, secre
tar general Teodor Cicala, Cas* 
sier Marius Sturza, bibliotecar 
Conte Carol Wassilko, econom 
Ioan E’rentziu-Todan, censori, 
losif Crăciunel şi Marius Po- 
povici.

O ştire bună: desfiinţarea va
goanelor cu precădere la cfr.

Pentru care cunoştea starea 
extrac dinar de revoltătoare pe 
urma centralizăm dirigerei va
goanelor la Bucureşti — mă
sura luată însemnează mai mult 
de cât proiectele de reformă a 
căilor ferate ce ni s’aujj pre
zentat.

Vagonul cu precădere, grupa 
l, grupa Il-a etc. a fost posibi
litatea exploatăm nevoilor pu
blice de către o grupă restrânsă 
de oameni dela Direcţiunea ge
nerală cfr. ta care se concen
trase dirigerea vagoanelor.

Precăderea permitea ca a- 
celaş individ să aibă în 10 gări 
câte un vagon pe ,zi — pentru 
uzul casnic, cum se zicea la 
fie-care vagon. — Ast-fel că d-1 
Ionescu expedia din 10 sta
ţiuni diferite 10 vagoane cu 
lemne de foc d-lui Ionescu Bu
cureşti — pentru uzul casnic 
(grupa I-a).

Sistemul aducea venituri e- 
norme acelora cari dirijau va
goanele. Iar atunci când încăr
cările, din întâmplare se nor
malizau o vreme — se aplica 
sistemul dirijerel vagoanelor 
goale ast-fel în cât în câte-va 
zile criza de vagoane era din ; 
nou declarată.

S’au văzut trenuri de vagoane 
goale ce puteau fi imediat în

cărcate — circulând sute de 
klm. dela staţii depărtate ca să 
servească anumiţi clienţi. De 
pildă: la Târgovişte soseau va- 
goane descărcate dela gările 
superioare şi puteau fi încăr
cate imediat cu lemne de foc. 
încărcătorii cereau vagoane şe
fului de gără. Acesta, era însă 
pus în imposibilitate să dea un 
singur vagon, deoarece trenul 
întreg de vagoane goale trebuia 
să se duca la Piteşti şi Cosieşti 
să se încarce, lin ocol ridicol 
dacă nu ticălos făcând să cir
cule vagoanele goale distanţe 
însemnate când, printr’o chib
zuită dirigere, transporturile se 
puteau face mult mai bine prin 
simpla măsură de-a lăsa şefilor 
de staţii latitudinea de-a se 
servi de vagoanele goale în 
ordinea mărfei înscrisă la gărL 

Măsura pe care a luat-o sub
secretariatul de stat de cfr. de a 
descentraliza dirigerea vagoa
nelor, iar transporturile să se 
facă în ordinea înscrierii, adică 
în ordinea depunerii scrisorilor 
de trăsură în staţiile de încăr
care (măsură probată şi cu 
bune rezultate înainte de raz- 
boiu) — ca şi măsura desfiin- 
ţărei „precăderii" la dirijarea 
vagoanelor, credem că vor a- 
vea urmări fericite şi vor fi un 
pas înainte spre o mai bune* 
administrare la cfr.

D ela P refec tu ra  Poliţiei

Furturi. Şoferul Geza Sigis- 
mund a furat lui Nicolae Fo
losea obiecte automobiliste în 
valoare de 1575 iei, pe cari le-a 
vândut şoferului Ioan Broboc. 
Ambii cu actele dresate au fost 
înaintaţi parchetului.

— Locuitorului Emil Pop din 
Str.’Neagră Nr. 15 i-s’a furat de 
pe dreptele casei o statuetă .în 
valoare de lei 10,000. Cazul se 
cercetează.

— Indivizii Ban Nicolae şi 
Bartisi Ştefan ambii din Braşov 
au fost înaintaţi Parchetului cu 
actele dresate pentru faptul de 
furt săvârşit în dauna croito
rului Tufony din Braşov în va
loare de 26 mii lei.

— Individul Eruss Ferentz a 
fost înaintat Parchetului cu ac
tele dresate pentru faptul de 
furt săvârşit în dauna Cafenelei 
„Coroana" în valoare de lei 
2300. *

Copilă opărită. Copilaţllonka 
în vârstă de 3 ani, fiica locui
torului Bela Kocsis din locali- 1 
tale s’a opărit cu apă fiartă pe j 
întreg corpul. După câteva ore 
a decedat. Cauza e neglijenţa < 
părinţilor.

Amendaţi. Şoferul Szabo An
drei conducătorul automobilului 
Nr. 141 Tgs.# a fost amendat cu 
suma de 3000 lei pentrucă n’a 
avut placa prevăzută cu No. de 
ordine în fată şi pentrucă a sta
ţionat în Piaţa Libertăţii între
rupând circulaţia.

— Zidarul Puiu Dumitru a 
fost amendat cu suma de 300 
lei pentrucă a ţinut în locuinţa 
sa o întrunire publică, predicând 
despre religie fără a avea prea- 
labilitatea autorizaţiune a aces
tei întruniri.

— Măcelarul Zegelstein Izrael 
a fost amendat cu suma de 300 
lei penlru că a transportat car
ne cu căruţa fără a fi acoperită 
cu pânza.

— Ratz losif a fost amendat
cu suma de iei 400 pentru că 
a ţinut o servitoare fără a o 
anunţa la biroul servitorilor şi 
fără a-i scoate condicuţa pre
văzută de lege.______________

C oncen tră ri de trupe s o 
vietice la  g raniţa  Lituană ş i  
Poloneză. Ziit»*- ocesteo S tic 
ivit in presa eoknfzâ şi în cee 
şiră nâ t;iii elmmtnîe în pri
vinţa concenbării a câtorva oo: 
pun de aimetă sovietice la gra
niţa lituanâ ţi poloneză. S a  
scris că cercurde militare- sgv 
etice pregătesc o ofensivă cor- 
t a Ldimniei şi chiar contra P c: 
loniei. Şi că partizanul acţiur. - 
militare este însuşi Vorosîlow 
comisarul războiului. In prezenl 
însă mai multe ziare poloneze 
anunţă că ştirile asupra co~ 
cenbă: i de trupe Ia grar fla L 
tuenă şi cea Polon* za nu co
respund adevâruh i (fiind răs
pândite de presa germană inscop 
de a se sprijini afirmaţia că fos
turile germane dm Piu,ia ori 
entalâ servesc ca un z»d de ■$» 
părare contra pericolului b c  * 
şe»'’c.

E lectrificarea Rusiei. In R o
sitt se iucict zâ la itahzareâ 
plănuiţi de electrificare elabo
rat şi aprobat în 1920 Aces 
plan cuprinde y menajarea ur- 
mâtoareior staţiuni «-lectrice 
Kaşirsk şi Sstursk pfnt.-u regi 
unea Moskovu, Kiselevsk pen
tru regiunea munţilor Uial, Kr-as 
nîi, Octiabr şi Volhovstroi per 
tiâ 1 eningrad, Balachnin porr 
tru N jnn Novgurod &i Siierovsfc 
pent.u regiunea cursului lofe 
rior al Donului. Primele 4 din 
aceste steţiuni sur t în func|r 
une. Cea dala Voi ho v este a 
proape terminată şi va fi cea 
mai puternică centrală eiecricâ 
din Rusia Construcţia celorlalte 
staţiuni progresează rapid. Mmu 
de mult comitetul economic s o 
vietic «a aprobat un plen de e- 
lectnf.care pentru viitorii 5 enL 
După acest proect» energia sta* 
ţîunilor locale, care este astăzi: 
de 340 000 KW. va fi în 1931 
de 751,(00 KW» şi acea a sta* 
ţiuniior care furnizează energie 
electrică industriei i.ntr*o dfr? 
de 750 000 KW., va fi urcată 
la un mihon KW.

In şcoala  de dans F. izsăk 
(GtWcibevetfin) începe cursuf 
comercianţilor la 19 Ianuarie a- 
c. Înscrierile se pot face zilnac 
Str. Castelului No. 110 şi seara 
la şcoală. 47 1—2
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